



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qlwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

传真 (0531) 86993336 86991208

报纸发行 (0531) 85196329 85196361

报纸广告 (0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉 (0531) 85196528

邮政投递投诉 11185



即时互动平台



新浪官方微博 weibo.com/qlwb



腾讯官方微博 e.qq.com/qlwbwy#



齐鲁晚报微信 qiluwanbao002



齐鲁晚报周末微信 qiluyizhoumo 山东最实用的微信

坦然面对“玉兔”受挫更显自信

体育有体育的竞技规律,科学有科学的发展规律,一时的挫折并不是给国家丢脸,没必要附着太多的政治意义。心态放平了,试错改错的勇气增加了,发展的空间也就更宽了。

评论员观察

本报评论员 姜士强

2月13日,探月工程新闻发言人裴照宇,带来了“玉兔”号月球车“全面苏醒,状态趋于好转”的消息。当天上午9时左右,“@月球车玉兔”也在阔别半个多月后在在微博上冒了泡,随后不到10分钟的时间内,就有近万人与其亲切互动。

从去年11月首次公开名称,到成功登上月球表面,从月夜休眠前出现故障,再到全面恢复苏醒,中国首辆月球车“玉兔”的一举一动,备受国人关注。在这个过程中,围绕着“玉兔”的舆论场总是带着温

和的情感,即便是遇到了故障,人们看待探月之旅的态度,仍是充满了信心。这种面对困难与挫折时的“淡定”,彰显了一个大国的国民气度。

对于中国的航天工程,“玉兔”号月球车承载的意义,可以说丝毫不亚于以往的任何一次太空探索,这是众所周知的。而听闻“玉兔”出现故障后,公众依然能“平静”地进行鼓励,这其实是种可喜的现象,因为如果没有科学理性、充满信心的态度,很难如此从容地面对挫折。

其实,要想在科学方面有所进步,原本就应该有这种充满理性与信心的态度。历史上任何一项科学实验都没有一帆风顺的,总是在反复的成功与失败中积累点

滴的进步,《国家地理》杂志就曾经统计过2008年之前各国的130余次探月活动,其中成功和失败的比例差不多各占一半。对于这些不可避免的“磕磕绊绊”经历得多了,认识事物的水平高了,也就越容易保持理性的态度。从围绕着“玉兔”的舆论场来看,人们对科学探索的规律性显然有了更好的认识,这本身也是中国从科技大国迈向科技强国的过程中国民应该具备的“平常心”。

当然,这样的心态,不光出现在科学领域,人们对很多方面的关注也都变“轻松”了,营造了一种不过分计较得失的良好气氛。就拿今年的冬奥会做个例子,虽说中国队直到13日晚才拿到第一块金牌,但几乎听不到批评运动员“不

争气”的声音。这样的“平常心”显然也减轻了运动员的压力,让他们能在更宽松的环境下发挥出水平。体育有体育的竞技规律,科学有科学的发展规律,一时的挫折并不是给国家丢脸,没必要附着太多的政治意义。心态放平了,试错改错的勇气增加了,发展的空间也就更宽了。

更进一步,新时期的改革和中国的探月工程一样,也都充满了挑战。改革要啃“硬骨头”,难免会出现困难与挫折,这更需要人们怀揣坚定的信心,始终保持百折不挠的“平常心”。不因取得的成绩过度自喜,也不为一时的挫折过分悲观,才能获得更加持久的前进动力。这也是作为大国的国民应有的气度。

别让“千村一面”埋没乡愁

齐鲁视点

赵雨

面对在城乡建设中,一些地方忽视历史文化遗产保护,致使大量乡村传统文化遭受毁坏、走向消亡的现状,我省决定今年起大力实施“乡村记忆工程”。(本报今日A08版)

在刚过去的马年春节,不少网友发出“找不到故乡”的感慨。这样的说法或许有些夸张,但是在城乡建设过程中,片面追求速度,或者一味追求整齐、美观的情况确实存在。对速度和数量的痴迷,让一些地方的建设忽略了居民的感受。由此导致的问题就是,许多地方丢失了文化特质、地域特色,出现了“千城一面”、“千村一面”的现象。随之而来的,是一些珍贵的乡土文化

遗产消失不见,群众的故乡记忆也无处安放。

面对这种情况,去年召开的中央城镇化工作会议明确提出,“城镇建设要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。”这就要求,必须要改变过去盲目求大,重数量不重质量的发展方式,城乡建设在融入现代元素的同时,更要注重延续历史文脉。

我省实施“乡村记忆工程”,正是这方面的有益尝试。该工程开始之初,将选取20个城镇、村、居作为试点,这既有助于保护一批珍贵的乡村历史文化遗产,也给各地留住“乡愁”提供了一种可借鉴的方案。当然,要想“把根留住”,还需要各方面共同努力,比如提高规划的科学性,并在户籍、土地、资金、住房、基本公共服务等方面出台配套政策,形成一套规范的操作模式。

“让领导先”是时候改改了

公民论坛

段思平

2014年2月12日上午,位于河南省宝丰县马街书会的中华曲艺展览馆开馆仪式结束后,有关领导和少部分群众进入参观游览,关闭大门后,引发了现场群众的强烈不满。现场维持秩序的警察说让群众下午3点再来参观。(2月13日中国新闻网)

展览馆本属公共资源,每个公民都有参观资格,参观游览、欣赏表演,本是“独乐乐不如众乐乐”之事,何以将群众排除在外,成了领导“私人定制”?答案只有两种可能。一是

展览馆管理者主动献媚,通过隔离群众来凸显领导卓尔不凡的“高贵身份”;二是参观领导特权意识作祟,想必其只要稍微流露出那么一点意思,馆方也就心领神会。

其实,无论是领导的特权还是旁人的媚权,都是“官本位”思维死而不僵的结果。长期以来,诸如“让领导先走”、“让领导先飞”之类的事件层出不穷,已经深深刺痛公众的神经。在中央屡下禁令打击“四风”的当下,还会出现这种“让领导先参观”的事件,对我们也是种提醒:转变工作作风是个长期过程,对官僚主义、特权思想,还得重拳猛打,否则有些人还会留恋着“官老爷”的好处不放手。

媒体视点

终结养老多轨制迫在眉睫

日前召开的国务院常务会议决定,合并新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险,建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。有专家指出,这项决定在解决社会养老保险制度“碎片化”问题上迈出了重要一步。

当下我们更加关注的是,何时推进城乡居民基本养老保险与城镇职工、机关事业单位人员的养老保险等体系的全面并轨?不同的群体,参保方式不一,享受的待遇也存在很大的差距。这在一定程度上造成了各阶层的平等,也是公众给予高度关注的重要原因。因此,如何推进体制内机关公职人员与体制外企业职工之间的双轨制并轨,是养老改革中

的核心问题之一。

另外,必须承认的是,建立城乡统一的基本养老制度,确实也面临着不少的阻力和困难。非常关键的问题是,如何将碎片化的养老保险制度并轨,标准到底定为多少合适?标准定高了,虽然所有群体满意度都比较高,但财政拿的钱多,这些钱从哪儿来?而标准制定得太低,原来的体制内人员肯定又不太愿意,这股阻力不容小觑,也是多轨制难并轨的很重要因素之一。从这个角度来看,要想顺利实现并轨,既不能大幅损害既得利益群体的利益,也不能大幅加重财政负担,委实不是一件容易的事情。(摘自《中华工商时报》,作者阮修星)

公平优先,应成为新的策略选择

公平正义自古以来就是人类追求的普遍价值,更是社会主义的核心价值。历史上,社会主义之所以有如此强大的号召力,就是因为它承诺要创造切实的经济和政治条件,使社会变得更加公平,使全体人民都能享受更加平等的政治经济权利。党的十八届三中全会直接把公平正义当作全面深化改革的出发点和落脚点,是一个实质性的飞跃。

从我国社会发展的现阶段实际情况来看,实现和维护公平正义,首先要求通过合理的分配制度,把社会成员的收入差距控制在合适的范围内,避免因收入差距的过分扩大而导致两极分化。

维持基本的经济公平外,还必须从法律、制度、政策上努力营造公平正义的社会环境,保证全体社会成员能够比较平等地享有教育、医疗、福利、就业、参与社会政治生活和接受法律保护等权利。

“鱼和熊掌不可兼得”。但对于公平和效率,我们应当两者都要,要“鱼和熊掌兼得”,这是对执政党的新要求。既要公平,又要效率;“公平优先,兼顾效率”,应当成为中国特色社会主义现代化建设新的策略选择。(摘自《解放日报》,作者俞可平)

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



一汽-大众汽车 愿您在新的 一年 事业腾飞 喜捷连连



Das Auto.